

## Законотворческая деятельность

### ФИ

Законотворческий процесс является основной частью правотворческого процесса. Если результатом правотворчества в целом являются различные формы права — законы, подзаконные нормативные правовые акты, нормативные договоры, юридические прецеденты, то результат законотворчества — только законы.

В законотворческом процессе можно выделить два этапа: неофициальный (подготовка нормативного правового акта) и официальный (его принятие).

Законотворческий процесс начинается с принятия решения о подготовке проекта. До начала подготовки проекта важны предварительные работы, связанные с выявлением потребности в принятии акта и целей правового регулирования. Перед началом разработки проекта закона подготавливают специальную справку о действующем нормативно-правовом регулировании данного вопроса в России и за рубежом. На начальном этапе работы над законопроектом вырабатываются основные положения будущего акта, которые должны обеспечить решение поставленных задач. На стадии подготовки первоначального текста образуются специальные комиссии парламента, ответственные за законопроект. На этой стадии обязательным является проведение юридической экспертизы. Предварительное обсуждение связано с привлечением широкого круга заинтересованных субъектов. Важнейшие законопроекты могут быть вынесены на референдум. После учёта замечаний и предложений проект окончательно редактируется. На втором этапе законопроект проходит стадии официального принятия закона. Первая из них — законодательная инициатива — процедура внесения проекта нормативного правового акта обычно в нижнюю палату парламента (в некоторых государствах возможно внесение проекта закона в любую из палат парламента). Обсуждение законопроекта — это стадия законотворческого процесса, которая начинается в Государственной Думе с заслушивания доклада инициатора внесения законопроекта. Обычно обсуждение законопроекта предполагает два или более его чтений. В первом чтении обсуждается общая концепция закона, во втором чтении вносятся к нему поправки. На стадии третьего чтения законопроект принимается как закон, и внесение поправок невозможно. Принятие закона достигается с помощью голосования в третьем чтении. В течение 14 дней Президент РФ подписывает и обнародует одобренный закон (федеральный и федеральный конституционный). Официальными изданиями, в которых публикуются законы в Российской Федерации, являются «Собрание законодательства Российской Федерации» и «Российская газета». Неопубликованные законы в соответствии со ст. 15 Конституции РФ не применяются.

(По материалам интернет-издания)

1. Составьте план текста.
2. Объясните, как автор связывает правотворческий и законотворческий процессы. Что такое законодательная инициатива? Какие два этапа законотворческого процесса выделил автор?

3. Перечислите стадии официального принятия закона в РФ. Что, согласно тексту, происходит с законом, который не обнародуется? Какой орган госвласти, обязательно одобряющий закон не прописан в тексте?

4. В каком документе прописывается порядок принятия законов в РФ. Используя обществоведческие знания, приведите два примера важных с вашей точки зрения, закона РФ. Укажите сферу жизни общества, в которой действует данный закон и его значение.